Заняття № 1

МЕТОДОЛОГІЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЯК НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА
Мета заняття: ознайомити студентів з метою і предметом вивчення навчальної дисципліни; сформувати у студентів основний понятійний апарат науки; сформувати прийоми наукового пізнання.

Навчальні завдання:
Завдання 1. Обговорити мету і предмет вивчення навчальної дисципліни «Методологія та організація наукових досліджень».

Закон України «Про вищу освіту» визначає, що наукова і науково-технічна діяльність у ВНЗ є невід’ємною складовою освітньої діяльності й здійснюється з метою інтеграції наукової, навчальної і виробничої діяльності в системі вищої освіти.
Метою вивчення дисципліни є надання студентам необхідного обсягу знань у галузі наукових досліджень, підготовка їх до самостійного виконання наукової роботи, ознайомлення з формами звітів, методикою підготовки повідомлень, доповідей, наукових статей, дипломних робіт.
Предметом дисципліни є методологія наукової діяльності і методика здійснення досліджень конкретних проблем на основі загальнонаукових та емпіричних наукових прийомів, що дає змогу досліджувати хімізм природних та технологічних процесів. Ці прийоми особливо ефективні при застосуванні методів системного дослідження, процесів з урахуванням обставин, які постійно удосконалюються разом з науково-технічним і соціально-економічним прогресом суспільства.
Завдання 2. Засвоїти основні поняття навчальної дисципліни «Методологія та організація наукових досліджень».

Методологія – (від грец. methodos – шлях дослідження чи пізнання, теорія, навчання і logos - слово, поняття) – 1) система принципів і способів організації і побудови теоретичної та фактичної діяльності; 2) навчання про науковий метод пізнання; 3) сукупність методів, застосовуваних у будь-якій науці.
Метод – сукупність прийомів, операцій і способів теоретичного пізнання і практичного перетворення дійсності, досягнення визначених результатів; в основі будь-яких наукових методів лежать визначені принципи, теорії і закони.

Методика (від грец. metodike) – сукупність прийомів, засобів, процедур, що дозволяють застосовувати той чи інший метод до певної специфічної предметної галузі.
Наука є основною формою пізнання та зведення в певну систему знань про навколишній світ і використання їх у практичній діяльності людей.
Знання – результат процесу пізнання дійсності, адекватне її відображення у свідомості людини у виді уявлень, понять, суджень, умовиводів, теорій; результат пізнання, перевірений практикою і засвідчені логікою. Вони мають різний ступінь вірогідності (відносні, абсолютні та апріорні), відбивають діалектику відносної і абсолютної істини.

Проблема дослідження – методологічна характеристика дослідження; власне з неї й починається дослідження. Ставлячи проблему, дослідник відповідає на запитання: що треба дослідити з того, що ще не було вивчено? Вирішити практичну задачу засобами науки – означає визначити співвідношення цієї задачі з галуззю невідомого в науковому знанні і в результаті наукового дослідження одержати знання, які потім стануть підґрунтям діяльності, спрямованої на вирішення даної задачі. Ця невідома частина в науковому знанні, так звана «біла пляма на карті науки» і є науковою проблемою. «Знання про незнання» означають сутність наукової проблеми.

Науковий пошук – особливий вид наукового дослідження, у результаті якого виходять принципово нові результати, що мають значення наукових відкриттів нових закономірностей. Науковий пошук відрізняється як від інформаційного пошуку (дослідницької роботи, що не має задачі збільшити наукову інформованість суспільства), так і від розробки проблем (пізнавальної діяльності, спрямованої на визначення можливих модифікацій дії відомих закономірностей у різних умовах).

Завдання 3. Проаналізуйте процес наукового пізнання.
Наукове пізнання – це дослідження, спрямоване надавати теоретичні основи для вирішення практичних проблем. Шлях пізнання визначається від живого споглядання до абстрактного мислення, а від нього – до практики. Пізнання може бути чуттєвим і раціональним.
Чуттєве пізнання є наслідком зв’язку людини з оточуючим середовищем і реалізується через такі елементи: чуттєве відчуття → сприйняття → представлення → уявлення → поняття.

Раціональне пізнання – це опосередковане і узагальнене відображення в мозку людини суттєвих властивостей, причинних відносин і закономірних зв’язків між об’єктами і явищами. Формою раціонального пізнання є абстрактне мислення, різні міркування людини, структурними елементами яких є умовиводи, судження, поняття
ОСНОВНІ СТРУКТУРНІ ЕЛЕМЕНТИ ПІЗНАННЯ






Наукова ідея – якісний стрибок думки, який є новим поясненням або змінює уявлення про певні факти чи явища.

Гіпотеза – науково обґрунтоване припущення, яке висувається для пояснення будь-якого процесу у первинному формулюванні, але після перевірки може виявитися істинним або хибним. Гіпотеза дослідження – методологічна характеристика дослідження, наукове припущення, висунуте для пояснення якого-небудь явища і потребуюче перевірки на досвіді і теоретичному обґрунтуванні для того, щоб стати достовірним науковим знанням. Від простого припущення гіпотеза відрізняється декількома ознаками: відповідність фактам, на основі яких і для обґрунтування яких вона створена та можливістю перевірки.

У гіпотезі органічно зливаються два моменти: висування деякого положення та наступний логічний і практичний доказ. Задача дослідника, що розробляє гіпотезу, полягає в тому, щоб показати, не лише наявне в об’єкті, а й те чого не бачать інші.

Теорія (від грец. theoria – спостереження, дослідження) – вища форма наукового мислення, система понять, категорій, законів, що відбивають істотні властивості, зв'язки і відносини предметів дійсності. Теорія складає основний структурний елемент науки, зв'язуючи в єдине ціле факти, проблеми, гіпотези, методи пізнання й ін.; виникає на основі спостережень, експериментів, опису, класифікації й узагальнення фактів. Вона припускає не тільки констатацію фактів і їх опис, але і пояснення, осмислення їх у всій системі даної науки. Сутність теорії полягає в достовірному узагальненні фактів, у тім, що за випадковим вона знаходить необхідне, закономірне, за одиничним – загальне і на цій основі здійснює передбачення.

СТРУКТУРНІ ЕЛЕМЕНТИ ТЕОРІЇ
	Факти
	знання про об’єкт, достовірність якого доведена; наукові факти розуміються як елементи наукового знання, на  основі визначаються закономірності явищ, будуються теорії, виводяться закони; характеризуються такими властивостями, як новизна, точність, об’єктивність і вірогідність

	Категорії
	найбільш загальні, фундаментальні поняття, які відбивають найбільш суттєві, всезагальні властивості явищ дійсності і пізнання

	Аксіома 
	положення, які приймаються без доказів у зв’язку з їх очевидністю

	Постулати
	твердження в межах певної наукової теорії, як істина без доказовості і виступає в ролі аксіоми

	Принципи
	головні, вихідні положення наукової теорії, що виступає як перше визначення ідеї, як початкова форма систематизації знань

	Поняття
	форма наукового знання, що відбиває об’єктивне істотне в предметах і явищах, та визначається словом, спеціальним терміном чи позначенням

	Положення
	сформульовані наукові думки у формі наукового твердження

	Судження
	думки, виражені в формі розповідного речення, які можуть бути істинними чи хибними


Закон – необхідні, стійкі відносини між явищами в природи та суспільстві, які повторюються. В хімії – це періодичний закон Д.І. Менделєєва, закони сталості вкладу, збереження маси та енергії, Авогадро, закони термодинаміки тощо.
https://www.youtube.com/watch?v=FMI6IpFvYJA 

Завдання 4. Запропонуйте структурні елементи теорії електролітичноїдистціації за аналогією з теорією хімічної будови органічних сполук. 
	
	Теорія хімічної будови органічних сполук 
(О.М. Бутлерова)
	Теорія електролітичної дисоціації

	Ідея

	Властивості органічних сполук визначаються не лише їх якісним і кількісним складом, а порядком з’єднання атомів у молекулі та їх взаємним впливом
	

	Гіпотеза

	Атоми в молекулах органічних речовин з’єднані у певній послідовності відповідно до їх валентності, і зміна будови молекули призводить до зміни фізичних, хімічних та біологічних властивостей речовини, навіть за однакового елементного складу
	

	Теорія

	1) атоми в молекулах з’єднані у визначеному порядку;

2) кожен атом у молекулі впливає на інші атоми;

3) властивості речовини залежать від її хімічної будови;

4) хімічну будову можна відобразити за допомогою структурних формул;

5) за хімічною будовою можна передбачати властивості та реакційну здатність органічних сполук.
	

	Факти

	· Існування ізомерів (наприклад, етанол і диметиловий етер з формулою C₂H₆O).

· Різна реакційна здатність сполук з однаковим складом.

· Експериментальне підтвердження валентності атомів Карбону, Гідрогену, Оксигену, Нітрогену
	

	Категорії

	Хімічна будова, валентність, ізомерія, функціональна група, радикал
	

	Поняття

	Молекула, хімічний зв’язок, структурна формула, гомологічний ряд
	

	Принципи
	· Принцип взаємного впливу атомів у молекулі

· Принцип відповідності будови і властивостей

· Принцип структурної зумовленості реакцій
	

	Положення

	· Властивості органічних сполук залежать від хімічної будови.

· Однаковий склад не гарантує однакових властивостей.

· Хімічна будова визначає напрям і механізм реакцій
	

	Судження

	· Якщо змінюється порядок з’єднання атомів, змінюються властивості речовини.

· Наявність функціональної групи визначає типові хімічні реакції
	

	Закони
	· Закон сталості складу

· Закон збереження маси речовин
	


Завдання 5. Наведіть приклади хімічних законів, що обґрунтовують експериментальні дослідження Вашої дипломної роботи.
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